
問31① あなたのご家庭では、お子様の人数は何人が理想だと考えますか

問32 現実的なお子様の人数が、理想のお子様の人数よりも少ないのはどのよ
うな理由からですか

施策1 母子保健の推進

安心して妊娠、出産、子育てができるよう切れ目のない支援や育児不安の軽減や、
児童虐待、ヤングケアラー等未然防止等の粗点からの取り組みについて、どうし
たらよいかを考えます。

アンケート結果より

1

資料４-1

2.4 27.1 53.5 12.5 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人 2人 3人 4人 不明・無回答

16.6 46.2 27.7 7.3 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人 2人 3人 4人 不明・無回答

問31② 現実的に生み・育てられるお子様の人数は何人だと考えますか

16.9

16.1

15.1

43.5

32.1

1.6

8.2

2.2

5.5

8.1

7.2

5.0

45.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

体力・健康の面で難しい

年齢的に難しい

精神的な負担が大きい

経済的な負担が大きい

仕事と子育ての両立が難しい

家族の看護や介護がある

持ち家や借家など住宅事情が悪い

子育てが楽しいと思えない

子育てに自信が持てない

自分のやりたいことが十分にできない

子どもの教育環境に不安がある

その他

不明・無回答

N＝1112N＝1112

56.224.0

48.0

8.2

24.4

31.1

6.2

14.3

2.6

18.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子どもの育児と仕事の両立

子どもと一緒にいる時間に制約がある

子どもの教育費や医療費などの経済的な不安

社会的な孤立感

子どもの将来に対する不安

子育てへのストレスや疲労感など精神的な負担

社会的な偏見や差別に対する不安

子どもに対する食事の提供

その他

不明・無回答

N＝1112

現実的な子どもの人数が少ない理由と、子育てにあたって感じている不安や課題
は、ともに「育児と仕事の両立」「経済的な負担」が主な理由となっています。

問33 子育てにあたって、感じている不安や課題についてお答えください

未就学児保護者

N＝1112

未就学児保護者

N＝1112

未就学児保護者

未就学児保護者

今回（新規設問）

今回（新規設問）

今回（新規設問）
今回（新規設問）



23.6 56.5 10.9 9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

働いていなかった
育児休業を取得した（取得中である）
育児休業を取得していない
不明

46.0 37.0 14.4 2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 N=1,417

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 不明・無回答

前回（平成30年度）

今回（令和5年度）

問２５
育児休業や短時間勤務制度などの職場の両立支援制度について
お子さんがが生まれたとき、母親は育児休業を取得しましたか

5年前と比較すると、母親が育児休業を取得している率は非常に高くなって
いる。一方、出産時に働いていなかった母親は少なくなっています。

働く母親の増加に伴い、
半数以上が育児休業を取
得しています

0.7 2.2

86.3 10.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 N=1,417

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 不明・無回答

前回（平成30年度）

0.3 10.9 72.7 16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

働いていなかった
育児休業を取得した（取得中である）
育児休業を取得していない
不明

N＝1,112N＝1,112

今回（令和5年度）

問２５
育児休業や短時間勤務制度などの職場の両立支援制度について
お子さんがが生まれたとき、父親は育児休業を取得しましたか

5年前と比較すると、父親が育児休業を取得している率は多少上がっている
ものの、十分とは言えない状況になっています。

父親有給取得状況は、5
年前の2.2％から10.9％に
上昇しています

2

未就学児保護者 未就学児保護者



問8 お子様の子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる先は誰（どこ）か
をうかがいます

N＝1,112

問３４ ご家庭で子育てを行っている方はどなたですか【母親】

67.4 15.6 0.3

0.0

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

殆ど全て担っている 積極的に参加している

少しは参加している 殆ど（全く）参加していない

不明・無回答

4.7 50.8 20.0 3.6 21.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

殆ど全て担っている 積極的に参加している

少しは参加している 殆ど（全く）参加していない

不明・無回答

問３４ ご家庭で子育てを行っている方はどなたですか【父親】

子育ての主役は母親であり、父親の半数以上は子育てに積極的に参加して
いる様子がうかがえますが、子育てにあまり参加していない父親も一定数存
在しています。

今回（新規設問）

今回（新規設問）

N＝1,112

3

69.2
39.3

3.9

5.3

0.6

14.4

6.2

7.5

0.1

4.0

0.5

1.9

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

子育て支援施設〔 子育て支援センター等 〕

保健所〔 保健センター 〕 （保健師等)

保育所（保育士）

幼稚園（幼稚園教諭)

認定こども園（保育教諭等）

民生委員・児童委員

かかりつけの医師

市の子育て関連担当窓口

その他

いない／ない

N＝1,112

今回（令和5年度）

82.8

71.3

11.2

8.7

1.6

26.0

20.6

0.6

7.2

0.9

2.7

1.9

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

子育て支援施設〔子育て支援センター等〕

保健師等（保健所〔保健センター〕）

保育士（保育所）

幼稚園（幼稚園教諭）

民生委員・児童委員

かかりつけの医師

市の子育て関連担当窓口

その他

いない／ない

不明・無回答

N=1,417

前回（平成30年度）

気軽に相談できる先が、5年前から全体的に減少しています。
特に「祖父母等の親族」「友人や知人」「近所の人」が顕著で、インターネットな
どの情報源の変化も起因していると思われます。

未就学児保護者

未就学児保護者

未就学児保護者



問24（1） (小学校低学年)【お子様が小学校に入ったら、放課後の時間をどのような
場所で過ごさせたいと思いますか

問24 あなたが子どもを育てていく上で必要と思う支援はどのような事
ですか

未就学児の保護者は、 障がい児通所施設において、小学校低学年及び高学
年ともに約2％のニーズがあります。
また、障がい児通所施設の週当たりの利用日数は「5日間」を希望する声が
半数以上でした。

4

38.1

18.1

32.6

10.3

8.0

54.9

0.5

2.1

4.4

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

児童センター（注 1

放課後子ども教室（注 2

放課後児童クラブ（注 3 ）（学童保育

ファミリーサポートセンター（注 4

障がい児通所施設（放課後等デイサービス）（注５）

その他（公民館、公園など）

不明

今回（令和5年度）

N＝1,112

43.5

16.2

34.5

9.9

7.1

41.0

0.4

1.9

4.5

10.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

児童センター（注 1

放課後子ども教室（注 2

放課後児童クラブ（注 3 ）（学童保育

ファミリーサポートセンター（注 4

障がい 児通所施設（放課後等デイサービス）（注５）

その他（公民館、公園など）

不明

問24（2） (小学校高学年)【お子様が小学校に入ったら、放課後の時間をどのような
場所で過ごさせたいと思いますか

※障がい児通所施設（放課後等デイサービス）：24件。(週当たり希望日数)：51.9％が5日を希望

※障がい児通所施設（放課後等デイサービス）：21件。(週当たり希望日数)：53.2％が5日を希望

58.9

28.6

20.9

24.9

34.9

17.4

19.2

1.4

23.0

5.2

34.1

11.0

2.8

2.6

0.4

4.6

53.6

22.0

20.6

32.2

30.3

17.2

27.6

3.2

34.9

9.9

26.3

12.3

2.4

4.6

0.3

5.6

59.7

29.4

21.0

23.8

35.5

17.4

18.1

1.1

21.3

4.5

35.3

10.8

2.9

2.3

0.4

4.4

58.9

29.6

20.6

25.4

34.7

16.7

19.0

0.8

21.7

4.8

34.1

12.0

2.8

2.3

0.2

4.7

57.9

23.9

24.4

28.2

32.5

23.4

26.3

5.3

51.2

11.5

28.2

8.1

2.4

2.4

0.0

4.3

0％ 10％20％30％40％50％60％

児童クラブの利用料や学校費

用の軽減

放課後等の学習支援

塾の費用等の貸し付けや助成

奨学金制度の充実

子どもの居場所づくり

就業のための支援の充実

住宅支援

生活保護の充実

就学援助の拡充

一時的に必要な資金を借りら

れる支援

医療や健康にかかわるサポー

ト

総合的・継続的に相談できる

窓口

特にない

わからない

答えたくない

その他の支援

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 世帯区分1

世帯区分2

40.2

19.2

26.3

32.9

18.0

13.4

11.8

0.5

22.6

5.3

29.5

8.9

3.5

4.9

0.2

36.0

16.1

30.6

37.1

17.7

15.1

18.8

0.5

34.4

7.0

23.1

11.3

3.2

2.7

0.5

41.3

19.7

25.6

32.2

18.2

13.2

10.6

0.3

20.7

5.1

30.5

8.4

3.6

5.3

0.2

39.8

20.9

26.9

32.7

19.4

13.6

11.0

0.2

20.7

5.3

30.1

9.2

3.3

4.7

0.1

43.0

12.1

27.1

40.2

7.5

19.6

20.6

2.8

43.0

6.5

16.8

9.3

2.8

0.9

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

児童クラブの利用料や学校費

用の軽減

放課後等の学習支援

塾の費用等の貸し付けや助成

奨学金制度の充実

子どもの居場所づくり

就業のための支援の充実

住宅支援

生活保護の充実

就学援助の拡充

一時的に必要な資金を借りら

れる支援

医療や健康にかかわるサポー

ト

総合的・継続的に相談できる

窓口

特にない

わからない

答えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 世帯区分1

世帯区分2

小学生保護者 中学生保護者
未就学児保護者

未就学児保護者

必要な支援の上位は、経済的な支援となっています。
「医療や健康に関わるサポート」が必要だと答えた世帯は約3割となります。

）24人

）21人

）1075人 ）386人

N＝3,153 N＝1,310

N＝1,112

今回（令和5年度）

新規選択肢

新規選択肢



問２7 「子ども食堂」があったら、お子様を参加させたいですか

「世帯区分2」の参加させたい割合はやや上がるものの、小学生の保護者は
約40％、中学生の保護者は約33％が子ども食堂に参加させたいと答えて
います。

問13 子ども食堂に行ったことがありますか、また行きたいですか

小学校低学年から、高学年、中学生と年齢が上がるにしたがって「行きたい」
の割合が減少しています。

5

40.5

46.1

39.8

41.5

45.0

9.0

6.7

9.4

9.3

6.7

49.5

45.6

49.9

48.7

46.9

0.7

1.1

0…

0.3

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

世帯区分1

世帯区分2

参加させたい 参加させたくない わからない 答えたくない

32.9

33.3

32.7

34.0

43.9

10.9

8.1

11.4

11.9

4.7

54.9

57.0

54.9

53.2

50.5

0.8

1.6

0.6

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

世帯区分1

世帯区分2

参加させたい 参加させたくない わからない 答えたくない

12.7

19.0

11.3

2.0

2.6

1.7

33.3

28.8

34.5

17.6

14.8

18.8

27.2

26.9

28.1

7.2

7.9

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

行ったことがあるし、これからも行きたい
行ったことがあるが、これからは行きたくない
行ったことがないが、あれば行ってみたいと思（おも）う
行ったことはないし、行ってみたいと思（おも）わない
行ったことがないし、これからも行ってみたいかどうかわからない
答（こた）えたくない

小学校保護者

7.9

8.3

7.7

1.7

2.3

1.5

28.9

26.5

29.8

26.5

27.3

27

30.7

32.4

30.7

4…

3.3

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

行ったことがあるし、これからも行きたい
行ったことがあるが、これからは行きたくない
行ったことがないが、あれば行ってみたいと思（おも）う
行ったことはないし、行ってみたいと思（おも）わない
行ったことがないし、これからも行ってみたいかどうかわからない
答（こた）えたくない

4.3

4.9

4.3

2.1

2.1

2.1

22.5

21.3

22.8

36.6

38.0

36.6

32.3

32.8

32.6

2.2

0.9

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

行ったことがあるし、これからも行きたい

行ったことがあるが、これからは行きたくない

行ったことがないが、あれば行ってみたいと思う

行ったことはないし、行ってみたいと思わない

行ったことがないし、今後も行ってみたいかどうかわからない

答えたくない

小学2・3年生

N＝3,153

N＝1,310

中学校保護者

N＝2,612

小学4～6年生

N＝4,206

中学生

N＝3,211



問３２ お子様に留守番させることがありますか 問３３ 佐世保市の子どもに関する取り組みで、特に力を入れてほしいと思う事

小学生保護者の約1％、中学生保護者の約2％が「夜に、お子様だけで留守番させ
ることが多い」と答えています。
特に、「ひとり親世帯」に多い傾向があります。

6

20.7

6.3

0.9

38.3

44.5

1.0

21.4

5.6

0.8

35.4

46.1

1.9

20.6

6.2

0.8

38.7

44.3

0.8

22.2

6.9

1.0

39.2

42.8

0.5

15.8

3.8

0.0

29.2

56.0

1.9

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

学校から帰ってから、お子様ひとりで（子ども達

だけで）留守番させる事が多い

休みの日に、お子様ひとりで（子ども達だけで）

留守番させる事が多い

夜に、お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番

させる事が多い

お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番させる

事はたまにある

お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番させる

事ほとんどない（全くない）

答えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯 世帯区分1 世帯区分2

34.4

15.3

2.3

46.7

20.0

1.6

43.0

21.5

5.4

40.3

18.3

3.8

33.2

14.5

1.7

48.1

20.2

1.2

36.5

15.5

2.4

47.5

18.0

1.2

38.3

24.3

2.8

41.1

21.5

0.0

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

学校から帰ってから、お子様ひとりで（子ども達

だけで）留守番させる事が多い

休みの日に、お子様ひとりで（子ども達だけで）

留守番させる事が多い

夜に、お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番

させる事が多い

お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番させる

事はたまにある

お子様ひとりで（子ども達だけで）留守番させる

事ほとんどない（全くない）

答えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯 世帯区分1 世帯区分2

32.7

11.1

30.8

40.5

14.6

12.2

2.7

14.6

1.0

9.2

31.9

11.0

22.8

33.8

13.7

63.3

2.9

7.0

1.6

5.4

32.7

11.0

32.0

41.2

14.7

4.8

2.7

15.7

0.9

9.8

33.6

11.6

31.5

42.3

15.4

9.8

2.6

14.1

0.8

9.0

31.6

13.9

36.4

28.7

13.4

45.0

5.3

8.6

1.4

4.3

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％

申請のデジタル化など使いやすさの工夫

障がい児等への保育支援の充実

多子世帯への支援の充実

放課後児童クラブをはじめとした、子どもの居場所の充実

子育てに関する相談窓口の充実

ひとり親家庭への援助

外国籍の方への相談支援の充実

わからない

答えたくない

その他の取組

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯 世帯区分1 世帯区分2

37.4

11.6

29.6

22.1

13.3

15.4

2.6

20.1

1.0

7.4

30.6

8.6

17.7

18.8

16.1

70.4

1.6

7.5

1.1

3.8

38.9

12.1

31.7

22.9

12.8

5.7

2.7

22.4

1.0

8.1

40.8

11.6

30.8

24.0

13.7

11.7

3.1

19.1

0.6

7.5

33.6

13.1

33.6

10.3

7.5

54.2

2.8

11.2

0.0

3.7

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％

申請のデジタル化など使いやすさの工夫

障がい児等への保育支援の充実

多子世帯への支援の充実

放課後児童クラブをはじめとした、子どもの居場所の充実

子育てに関する相談窓口の充実

ひとり親家庭への援助

外国籍の方への相談支援の充実

わからない

答えたくない

その他の取組

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯 世帯区分1 世帯区分2

保護者からの要望では「子どもの居場所」「申請のデジタル化」「多子世帯への支
援」が多くみられました。

小学校保護者

N＝3,153

N＝1,310

中学校保護者

）28人

）30人

小学校保護者

N＝3,153

N＝1,310

中学校保護者



あなたは、週にどれくらいごはんを食べていますか

「ごはんを食べない日がある」と答えた児童・生徒は、各世代それぞれで一定数ありました。
特に、「朝ごはんを食べない」「長期休暇中の昼ごはんを食べない」は、いずれの世代でも多く
見受けられます。

7

89.0

8.0

2.5

57.8

3.8

1.3

53.9

4.7

2.0

2.8

85.0

10.0

3.3

48.1

3.3

1.7

43.1

6.0

2.4

3.1

90.7

7.3

2.2

61.8

3.6

1.1

58.4

4.3

1.7

1.9

92.1

6.5

1.9

65.4

3.3

0.7

62.9

3.5

1.2

1.0

86.3

9.9

3.7

50.4

4.5

2.1

46.8

6.7

2.8

3.2

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

朝（あさ）ごはんはほぼ毎日（まいにち）食

（た）べている

朝（あさ）ごはんは食（た）べない日が2日～

5日ある

朝（あさ）ごはんは食（た）べない日が6日以

上（いじょう）ある

夕（ゆう）ごはんはほぼ毎日（まいにち）食

（た）べている

夕（ゆう）ごはんは食（た）べない日が2日～

5日ある

夕（ゆう）ごはんは食（た）べない日が6日以

上（いじょう）ある

夏休（なつやす）みなど、学校（がっこう）

が長（なが）いお休（やす）みのとき、昼

（ひる）ごはんはほぼ毎日（まいにち）食

（た）べている

夏休（なつやす）みなど、学校（がっこう）

が長（なが）いお休（やす）みのとき、昼

（ひる）ごはんは食（た）べない日が2日～5

日ある

夏休（なつやす）みなど、学校（がっこう）

が長（なが）いお休（やす）みのとき、昼

（ひる）ごはんは食（た）べない日が6日以上

（いじょう）ある

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 非ヤングケアラー

ヤングケアラー

88.8

8.7

1.8

51.1

1.6

0.6

48.3

4

1.1

1.5

81.6

13.5

3.6

50.6

2.4

0.8

46.3

4.2

1.8

1.8

90.9

7.7

1.5

52.4

1.5

0.5

49.9

4

1

0.7

88.8

9.4

2.4

48.2

2.2

0.9

46.7

4.6

1.4

1

90

8.2

1.4

56.1

1.2

0.3

52.4

3.7

0.9

0.6

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

朝（あさ）ごはんはほぼ毎日（まいに

ち）食（た）べている

朝（あさ）ごはんは食（た）べない日

が2日～5日ある

朝（あさ）ごはんは食（た）べない日

が6日以上（いじょう）ある

夕（ゆう）ごはんはほぼ毎日（まいに

ち）食（た）べている

夕（ゆう）ごはんは食（た）べない日

が2日～5日ある

夕（ゆう）ごはんは食（た）べない日

が6日以上（いじょう）ある

夏休（なつやす）みなど、学校（がっ

こう）が長（なが）いお休（やす）み

のとき、昼（ひる）ごはんはほぼ毎…

夏休（なつやす）みなど、学校（がっ

こう）が長（なが）いお休（やす）み

のとき、昼（ひる）ごはんは食…

夏休（なつやす）みなど、学校（がっ

こう）が長（なが）いお休（やす）み

のとき、昼（ひる）ごはんは食…

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 ヤングケアラー

非ヤングケアラー

87.0

9.2

3.6

57.0

1.1

0.2

49.2

6.5

1.7

0.8

82.0

12.0

6.5

51.7

1.9

0.2

42.1

8.6

2.4

0.2

88.8

8.4

3.0

58.9

0.9

0.2

51.4

6.2

1.6

0.4

89.5

7.8

3.1

59.7

0.7

0.1

52.3

6.2

1.3

0.3

84.4

11.5

4.2

54.4

1.1

0.4

46.0

7.4

2.5

0.6

83.4

9.9

6.0

52.2

1.1

0.6

45.2

5.7

2.1

1.5

89.2

8.6

2.7

58.8

1.0

0.0

51.0

6.2

1.8

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

朝ごはんはほぼ毎日食べている

朝ごはんは食べない日が2日～5日ある

朝ごはんは食べない日が6日以上ある

夕ごはんはほぼ毎日食べている

夕ごはんは食べない日が2日～5日ある

夕ごはんは食べない日が6日以上ある

夏休みなど、学校が長期休暇の期間、昼

ごはんはほぼ毎日食べている

夏休みなど、学校が長期休暇の期間、昼

ごはんは食べない日が2日～5日ある

夏休みなど、学校が長期休暇の期間、春

休みの昼ごはんは食べない日が6日以上

ある

答えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 非ヤングケアラー

ヤングケアラー 高校進学以下

専門学校進学以上

小学2・3年生

N＝2,612

小学4～6年生

N＝4,206

中学生

N＝3,211

）208人

）65人

）99人

）35人

）124人

）52人

）364人

）77人

）68人

）24人

）167人

）45人

）295人

）117人

）36人

）6人

）210人

）54人

問7-1 問9-1 問10-1



食事を食べなかった理由を教えてください

ご飯を食べない理由のうち、「ごはんが用意されていないから」が各世代30～40名
（5％以上）と少なからず存在しています。

8

27.2

33.2

11.4

5.2

7.7

8.7

23.7

36.8

13.2

3.9

3.9

10.5

27.2

32.0

9.5

4.4

6.8

6.8

0％ 5％ 10％15％20％25％30％35％40％

食（た）べる時間（じかん）がないから

おなかがすいてないから

ごはんが用意（ようい）されてないから

食（た）べる習慣（しゅうかん）がないから

その他（ほか）の理由（りゆう）

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

29

42.5

5

4

9.5

4.5

33.3

47

3.8

4.5

6.8

3

26.9

41.2

5.3

3.8

10

4.5

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

食（た）べる時間（じかん）がないから

おなかがすいてないから

ごはんが用意（ようい）されてないから

食（た）べる習慣（しゅうかん）がない

から

その他（ほか）の理由（りゆう）

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

26.3

55.8

6.2

8.6

11.0

1.2

15.1

32.2

57.3

11.2

8.4

9.1

0.0

13.3

24.2

55.9

4.5

8.5

11.3

1.4

15.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

食べる時間がないから

おなかがすいてないから

ごはんが用意されてないから

食べる習慣がないから

その他の理由

答えたくない

不明

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

小学2・3年生

N＝404

小学4～6年生

N＝600

中学生

N＝582

）46人 ）30人 ）36人

問7-2 問9-2 問10-2



一緒に住んでいる人から嫌なことをされたことはありますか

「嫌なことをされたことがある」と答えた児童生徒は、世代によって減少しています。
※世代によって、嫌な事の基準が異なることが推察されます。
「たたかれたり蹴られたり」することがあると答えた児童生徒が一定数いた事に加え、
「夜子どもだけで留守番している」と答えた児童生徒も少なからず存在しています。 9

31.0

33.6

29.8

69.0

66.4

70.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

ある ない

49.6

36.1

10.3

17.3

11.4

18.4

2.7

7.8

15.8

13.2

8.5

49.6

25.5

9.9

14.2

9.9

13.5

2.8

4.3

11.3

12.8

9.2

49.8

39.0

10.1

17.8

11.7

19.9

2.6

8.3

17.8

12.9

7.8

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

悪口（わるぐち）を言（い）われることが多

（おお）い

たたかれたり、けられたり、物（もの）を投

（な）げつけられたりすることがある

恥（は）ずかしい思（おも）いをさせられるこ

とがある

けがをさせられたことがある

愛（あい）されてない、大切（たいせつ）にさ

れていないと感（かん）じることがある

無視（むし）される・話しかけてもこたえてく

れないことがある

ごはんや服（ふく）を用意（ようい）してもら

えていない

夜（よる）、子どもだけで留守番（るすばん）

することがある

一緒（いっしょ）に住（す）んでいる人などの

けんかを見（み）ることがある

わからない

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

14.7

17.7

13.7

85.3

82.3

86.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

ある ない

45.5

39.2

11.8

18.6

15.4

20.3

1.6

6.3

23.5

13.6

13.8

49.5

36.7

10.1

19.3

14.7

18.3

1.8

8.3

23.9

12.8

11.9

46.2

41.3

12.3

19.1

15.5

21.1

1.5

5.7

24

13.4

11.7

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

悪口（わるぐち）を言（い）われることが多

（おお）い

たたかれたり、けられたり、物（もの）を投

（な）げつけられたりすることがある

恥（は）ずかしい思（おも）いをさせられる

ことがある

けがをさせられたことがある

愛（あい）されてない、大切（たいせつ）に

されていないと感（かん）じることがある

無視（むし）される・話しかけてもこたえて

くれないことがある

ごはんや服（ふく）を用意（ようい）しても

らえていない

夜（よる）、子どもだけで留守番（るすば

ん）することがある

一緒（いっしょ）に住（す）んでいる人など

のけんかを見（み）ることがある

わからない

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

4.9

5.8

4.6

95.1

94.2

95.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

ひとり親世帯

非ひとり親世帯

ある ない

30.8

37.2

7.1

12.2

22.4

17.9

3.8

5.8

30.1

15.4

14.7

36.4

42.4

6.1

21.2

33.3

24.2

12.1

9.1

51.5

15.2

0.0

30.8

37.6

7.7

10.3

20.5

16.2

1.7

4.3

25.6

15.4

17.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

悪口を言われることが多い

たたかれたり、けられたり、物を投

げつけられたりすることがある

恥ずかしい思いをさせられることが

ある

けがをさせられたことがある

愛されてない、大切にされていない

と感じることがある

無視される・話しかけてもこたえて

くれないことがある

ごはんや服を用意してもらえていな

い

夜、子どもだけで留守番することが

ある

一緒に住んでいる人などのけんかを

見ることがある

わからない

答えたくない

全体 ひとり親世帯 非ひとり親世帯

小学2・3年生

N＝2,612

小学4～6年生

N＝4,206

中学生

N＝3,211

N＝809
N＝617

N＝156

）292人

）63人

）242人

）39人

）58人

）9人

問14-1、問14-2 問22-1、問22-2 問24-1、問24-2



お世話している人はいますか

多くの児童生徒が「お世話している人がいる」と回答しており、この回答状況をもって「ヤングケ
アラー」であるか否か特定することは困難と考えます。
※特に小学校低学年は「お世話」と「お手伝い」の違いを認識できていない可能性があります。

10

48.2

16.1

9.1

4.6

2.7

17.2

3.3

14.0

5.4

50.0

15.2

3.3

4.3

1.9

12.6

3.3

13.1

6.4

50.0

16.4

10.3

4.6

3.0

18.5

2.9

13.9

3.6

38.6

21.5

12.2

6.3

3.3

18.8

2.3

17.8

6.9

52.2

15.9

8.9

4.3

2.7

17.0

3.3

12.4

3.3

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

お世話（せわ）している人はいない

お母（かあ）さんのお世話（せわ）をして

いる

お父（とう）さんのお世話（せわ）をして

いる

おばあさんのお世話（せわ）をしている

おじいさんのお世話（せわ）をしている

きょうだいのお世話（せわ）をしている

その他（ほか）の家族（かぞく）のお世話

（せわ）をしている

わからない

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 自分に良いところがない

自分に良いところがある

49.5

11.3

5.6

3.2

1.8

18.8

3.4

16.3

4

53.5

14

1.8

6.2

1.8

12.8

2.3

14.5

4.1

49.9

10.9

6.4

2.8

1.8

20.5

3.4

16.5

2.6

41.7

9.9

5.6

3.4

1.2

17.1

4.2

22

6.7

51.5

12.2

5.9

3.3

2

19.6

3.3

14.5

2.4

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

お世話（せわ）している人はいない

お母（かあ）さんのお世話（せわ）をして

いる

お父（とう）さんのお世話（せわ）をして

いる

おばあさんのお世話（せわ）をしている

おじいさんのお世話（せわ）をしている

きょうだいのお世話（せわ）をしている

その他（ほか）の家族（かぞく）のお世話

（せわ）をしている

わからない

答（こた）えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 自分に良いところがない

自分に良いところがある

67.8

6.6

2.6

1.6

0.8

10.6

1.3

14.3

1.7

67.0

8.2

1.7

2.6

0.5

9.6

1.0

14.3

1.4

69.0

6.3

2.8

1.2

0.8

10.9

1.3

14.0

0.9

64.7

5.8

2.5

1.8

0.5

12.9

0.9

14.3

2.8

69.2

7.0

3.0

1.5

0.9

10.3

1.4

13.4

1.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

お世話している人はいない

お母さんのお世話をしている

お父さんのお世話をしている

おばあさんのお世話をしている

おじいさんのお世話をしている

きょうだいのお世話をしている

その他の家族のお世話をしている

わからない

答えたくない

全体 ひとり親世帯

非ひとり親世帯 自分に良いところがない

自分に良いところがある

小学2・3年生

N＝2,612

小学4～6年生

N＝4,206

中学生

N＝3,211

問15-1 問23-1 問25-1



それぞれの分野ごとの満足度を尋ねる質問において、「満足：2点」「やや満足：1点」「やや不満：－1
点」「不満：－2点」と点数づけをすることで、それぞれの質問の平均値を算出しました。

■重要度の平均値

■満足度の平均値

11

重

要

度

満 足 度

A B

D C

❶赤文字＝R6年調査
❶青文字＝H30年調査

項目
今回
(R5)

前回
(H30)

増減

③乳幼児医療費の負担軽減などの経済的な支援 1.95 1.92 +0.03

②障がいや発達に心配のある子どもに対する支援 1.86 1.73 +0.13

⑬保育所、放課後児童クラブ等の働きながら子どもを預けられる施設 1.85 1.75 +0.1

⑥子どもの健全育成のための居場所や遊び場づくり（児童センター、「きららパーク」等） 1.78 1.53 +0.25

⑧延長保育など多様なニーズにこたえられる幼稚園・保育所等 1.78 1.69 +0.09

⑪子育てと仕事が両立できる職場環境づくり（ワークライフバランス） 1.72 1.59 +0.13

①安心して妊娠・出産できるための乳幼児健診などの母子保健サービス 1.67 1.70 -0.03

④児童手当や保育施設の利用申し込みなど行政手続の電子申請サービス 1.49 1.07 +0.42

⑨子育てに困ったときの相談窓口（ままんちさせぼ 等） 1.46 1.13 +0.33

⑫親子教室や子育て講座などの子育てについて学べる場の提供（父親向け育児講座 等） 1.34 0.99 +0.35

⑩子育てに関する情報提供（ホームページ、ＳＮＳ 等） 1.24 1.03 +0.21

⑦親子同士の交流を図るための支援（地域子育て支援センター 等） 1.19 0.97 +0.22

⑤子育てサークルなど地域での自主的な子育て活動への支援 1.12 0.74 +0.38

項目
今回
(R5)

前回
(H30)

増減

①安心して妊娠・出産できるための乳幼児健診などの母子保健サービス 1.05 1.07 -0.02

⑧延長保育など多様なニーズにこたえられる幼稚園・保育所等 0.74 0.67 +0.07

②障がいや発達に心配のある子どもに対する支援 0.63 0.61 +0.02

⑦親子同士の交流を図るための支援（地域子育て支援センター 等） 0.59 0.64 -0.05

⑨子育てに困ったときの相談窓口（ままんちさせぼ 等） 0.55 0.38 +0.17

⑤子育てサークルなど地域での自主的な子育て活動への支援 0.53 0.49 +0.04

④児童手当や保育施設の利用申し込みなど行政手続の電子申請サービス 0.46 0.26 +0.2

⑬保育所、放課後児童クラブ等の働きながら子どもを預けられる施設 0.45 0.30 +0.15

⑫親子教室や子育て講座などの子育てについて学べる場の提供（父親向け育児講座 等） 0.44 0.58 -0.14

⑩子育てに関する情報提供（ホームページ、ＳＮＳ 等） 0.42 0.26 +0.16

⑥子どもの健全育成のための居場所や遊び場づくり（児童センター、「きららパーク」等） 0.17 0.37 -0.2

③乳幼児医療費の負担軽減などの経済的な支援 0.05 0.46 -0.41

⑪子育てと仕事が両立できる職場環境づくり（ワークライフバランス） -0.20 -0.22 +0.02
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グループ 項目 前回からの変化 現状

Ａ：重要度高
満足度低

⑬保育所、放課後児童クラブ等の働きながら子どもを預けら
れる施設

重要度：増（1.75→1.85）＋0.1
満足度：増（0.30→0.45）＋0.15

前回から重要度・満足度ともに高く
なっている

⑪子育てと仕事が両立できる職場環境づくり（ワークライフバ
ランス）

重要度：増（1.59→1.72）+0.13
満足度：増（-0.22→-0.2）+0.02

前回から重要度は高くなっているもの
の、満足度はあまり変わらない

⑥子どもの健全育成のための居場所や遊び場づくり（児童セ
ンター、メリッタKid’s、「きららパーク」 等）

重要度：増（1.53→1.78）+0.25
満足度：減（0.37→0.17）-0.2

前回から重要度は高くなっているもの
の、満足度は比較的低い状況である

③子どもの医療費や教育費の負担軽減などの経済的な支援 重要度：増（1.92→1.95）+0.03
満足度：減（0.46→0.05）-0.41

前回から重要度は微増しているもの
の、満足度は比較的低い状況である

④児童手当や保育施設の利用申し込みなど行政手続の電子
申請サービス

重要度：増（1.07→1.49）+0.42
満足度：増（0.26→0.46）+0.2

前回から重要度・満足度ともに大きく
高くなっている

Ｂ：重要度高
満足度高

②障がいや発達に心配のある子どもに対する支援 重要度：増（1.73→1.86）+0.13
満足度：増（0.61→0.63）+0.02

前回から重要度は高くなっているもの
の、満足度はあまり変わらない

①安心して妊娠・出産できるための乳幼児健診などの母子保
健サービス

重要度：減（1.7→1.67）-0.03
満足度：減（1.07→1.05）-0.02

前回から重要度・満足度ともに微減し
ているものの、前回とあまり変わらず
高い状態である

⑧延長保育など多様なニーズにこたえられる幼稚園・保育所
等

重要度：増（1.69→1.78）+0.09
満足度：増（0.67→0.74）+0.07

前回から重要度・満足度ともに若干高
くなっている

⑨子育てに困ったときの相談窓口（ままんちさせぼ 等） 重要度：増（1.13→1.46）+0.33
満足度：増（0.38→0.55）+0.17

前回から重要度・満足度ともに高く
なっている

Ｃ：重要度低
満足度高

⑦親子同士の交流を図るための支援（地域子育て支援セン
ター 等）

重要度：増（0.97→1.19）+0.22
満足度：減（0.64→0.59）-0.05

重要度が大きく高まっているため、要
望は強まっている

⑤子育てサークルなど地域での自主的な子育て活動への支
援

重要度：増（0.74→1.12）+0.38
満足度：増（0.49→0.53）+0.04

重要度が大きく高まっているため、要
望は強まっている

Ｄ：重要度低
満足度低

⑩子育てに関する情報提供（子育て応援サイト「すくすく
SASEBO」、子育て応援アプリ「させぼっ子ナビ」 等）

重要度：増（1.03→1.24）+0.21
満足度：増（0.26→0.42）+0.16

重要度が大きく高まっているため、要
望は強まっている

⑫親子教室や子育て講座などの子育てについて学べる場の
提供（父親向け育児講座、離乳食講座 等）

重要度：増（0.99→1.34）+0.35
満足度：減（0.58→0.44）-0.14

重要度が大きく高まっているため、要
望は強まっている


